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МОТИВАЦІЯ БІЗНЕС-ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Сучасний світ настільки складний, що традиційні маркетингові методи 
та інструменти вже не в змозі задовольнити потреби споживачів на ринку. 
І бізнес стає все більш підприємницьким. Але не всі, хто хоче створити 
власний бізнес, усвідомлюють, що підприємництво – це не тільки про гроші, 
це ціле мистецтво, яке піддається освоєнню далеко не кожному. 

Програє на ринку звичайний бізнесмен, який ставить за мету отримання 
прибутку і використовує застарілі конкурентні інструменти. Натомість є 
новатори та підприємці, які провокують, експериментують і загрожують 
стабільності нормальних форм бізнесу. Вони керуються змінами в поведінці 
споживачів, усвідомленням нових способів мислення та перспектив. Тому 
створення конкурентоспроможного бізнесу вимагає використання 
мотиваційних важелів, які сприяють підвищенню якості та ефективності 
роботи підприємців, співробітників і осіб з бізнес-оточення компанії. 

Перехід людини зі статусу найманого працівника у статус бізнесмена 
активізується процесом, який психологи позначають як мотивацію. 
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Мотивацією називають сукупність спонукань, що викликають активність 
індивіда і направляють його до певного виду діяльності [1]. 

Активний розвиток підприємництва є необхідною умовою забезпечення 
сталого економічного розвитку в ринковій економіці. Це головна засада для 
формування ефективного конкурентного середовища, підвищення якості 
життя та сприяння науково-технічному прогресу [2]. 

Хоча підприємницька діяльність найбільш схожа на діяльність 
менеджерів, багато досліджень вказують на відмінності між цими видами 
діяльності. Науковці виділяють деякі характеристики, які відрізняють 
підприємницьку діяльність від управлінської: стратегічний характер цілей 
діяльності, здатність до інновацій, ризик, економічна свобода і незалежність, 
висока відповідальність перед суспільством (матеріальна, правова, моральна) 
за результати власної діяльності [3]. 

За результатами порівняння соціально-психологічних характеристик 
підприємців і менеджерів основні відмінності спостерігаються за такими 
характеристиками:  

 Стратегічна орієнтація: Підприємці орієнтуються на нові можливості,  
менеджери – на використання наявних ресурсів. 

 Виконання плану: підприємці зосереджені на швидких результатах, 
менеджери на довгостроковій перспективі. 

 Залучення ресурсів: Підприємці використовують ресурси в кілька 
етапів, менеджери використовують ресурси в один крок. 

 Організаційна структура: Підприємці віддають перевагу 
горизонтальним структурам, заснованим на неформальних зв’язках, тоді як 
менеджери віддають перевагу формалізованим ієрархічним структурам. 

Основні чинники мотивації до підприємництва: 
Гроші та премії; 
Матеріальне благополуччя; 
Сім'я та сімейні традиції; 
Безробіття; 
Бажання самовираження; 
Самопошук; 
Політичні інтереси; 
Моральне задоволення; 
Громадський тиск; 

Прагнення до незалежності; 
Невдоволення соціальним 
статусом; 
Сімейний розлад; 
Бажання згуртувати команду 
однодумців; 
Оригінальні ідеї та винаходи; 
Відсутність бажання працювати на 
тимчасовій основі; 
Прагнення до самоповаги. 
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Підприємницька мотивація настільки сильна і складна, що більшість 
економічно орієнтованих компаній заохочують включення менеджерів до 
складу засновників цих компаній. Подібні норми запроваджено і у вітчизняній 
практиці. Це означає, що керівництво реформованої компанії має пріоритетні 
та фіксовані права на частину акцій та інших цінних паперів новоствореної 
компанії. Головним мотивом підприємця є бажання отримати прибуток. Проте 
в умовах ринкової економіки та правової держави реалізувати цю вимогу 
можна лише шляхом задоволення потреб споживачів.  

Підприємницька діяльність ґрунтується не лише на підприємницьких, а 
й на споживчих мотивах. Мотивація споживачів базується на потребах людей.  

Потреби – це необхідність чогось, бажання володіти певними речами, 
відчуття нестачі, якщо бажання залишається незадоволеним [1]. 

Зазвичай ці потреби знаходяться в ієрархічній піраміді А. Маслоу. 
Перша група потреб, за А. Маслоу, – фізіологічні (біологічні) потреби, і 

їх мета – задовольнити нагальну потребу людини в їжі, сні, відпочинку, 
статевій активності та ін. Ці потреби є надзвичайно важливими, але як тільки 
вони задовольняються, сила їх відразу різко слабшає. Якщо ви голодні, то 
будете думати тільки про їжу, але коли ви наїлися, тоді вам захочеться ще 
чогось іншого, наприклад почитати новини, подивитися фільм або зайнятися 
вивченням останніх змін у курсі валют, що є важливим у сфері бізнесу 
(потреба в інформації).  

Друга група – потреби в безпеці та стабільності – включає в себе 
впевненість у завтрашньому дні для забезпечення власного майбутнього, 
панування відчуття, що вам ніщо не загрожує тощо. На цій потребі, наприклад, 
заробляють страхові кампанії, виробники сейфів і сталевих дверей, а також 
численні охоронні агентства.  

Третя група потреб – у любові та належності до групи – на сьогодні часто 
залишається незадоволеною. Багато людей, бажаючи любові і прихильності, 
одночасно бояться цих почуттів. Вони не знають, як домогтися любові, і 
намагаються використовувати найбільш прості способи: жінки йдуть шляхом 
підвищення зовнішньої привабливості, а чоловіки – створюючи зовнішній 
антураж своєї значущості. У сфері бізнесу – це може бути потреба в 
належності до певного кола чи перехід до більш високого рівня та значущості 
власної підприємницької організації.  

Четверта група – потреба в повазі та визнанні, в яку входить комплекс 
потреб, які можна розділити на дві підгрупи:  

а) прагнення до свободи і незалежності, бажання бути сильним, 
компетентним і впевненим у собі;  
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б) бажання володіти високою репутацією, прагнення до престижу, 
високого громадського статусу та влади.  

П’ята група – потреба в новизні, прагнення до отримання повної 
інформації. Сюди також належить потреба щось знати і вміти.  

Шоста група потреб полягає у прагненні до ризику, пригод і подолання 
труднощів. На цій групі потреб заробляють виробники туристичного 
спорядження та обладнання для підводного спорту.  

Сьома група – потреба в красі і гармонії. Люди, у яких вона є 
переважаючою, стають поетами, музикантами і художниками.  

Варто зазначити, що тільки по одному предмету торгівлі (не знаючи 
покупця) буває важко зрозуміти, яку потребу цей товар задовольняє. Так, 
ювелірні прикраси можуть купуватися жінкою для того, щоб залучати 
чоловіків (потреба в любові), щоб показати свою «крутизну» (потреба в повазі 
та престижі), або просто тому, що вони надзвичайно сподобалися жінці 
(потреба в красі).  

У деяких різновидах класифікації потреб, за А. Маслоу, п’ята, шоста та 
сьома потреби не описані (пропущені), але вершиною піраміди та вищою 
потребою є потреба в самореалізації – бажання робити те, що тобі подобається, 
до чого ти маєш здібності, талант, хист і у чому ти будеш дійсно на висоті та 
досягнеш найвищих результатів. [1]. 
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